广东省2020年上学期东莞市麻涌中学高一化学第一次月考试题
考试时间：40分钟    满分：100分        命题：林文军
一、单项选择题（每小题3分，共42分）

1.下列物质中，属于电解质的是（    ）
A.
[image: image1.wmf]Cu


B.
[image: image2.wmf]NaCl

溶液
C.酒精
D.
[image: image3.wmf]NaOH


2.下列电离方程式书写正确的是（    ）
A.
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3.下列化学反应不属于氧化还原反应的是（    ）
A.
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4.下列化学方程式中，能用
[image: image12.wmf]2

OHHHO

+

-

+

表示的是（    ）
A.
[image: image13.wmf]2322

NaCO2HCl2NaClHOCO

+++­


B.
[image: image14.wmf]22442
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5.下列各组中的离子，能在溶液中大量共存的有（    ）
A.
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B.
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6.胶体区别于其他分散系的本质特征是（    ）
A.胶体的分散质能通过滤纸空隙，而浊液的分散质不能

B.产生丁达尔现象

C.分散质粒子直径在
[image: image33.wmf]1nm100nm
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之间

D.胶体在一定条件下能稳定存在

7.下列关于纯净物、混合物、电解质的正确组合为（    ）
	选项
	纯净物
	混合物
	电解质

	A
	盐酸
	冰水混合物
	硫酸

	B
	蒸馏水
	蔗糖溶液
	氧化铝

	C
	胆矾
	盐酸
	铁

	D
	胆矾
	食盐水
	二氧化碳


8.下列反应既是离子反应，又是氧化还原反应的是（    ）
A.氯化钠溶液中滴入硝酸银溶液
B.金属钠在氯气中燃烧

C.铁片置于硫酸铜溶液中
D.氢氧化钠溶液与稀硫酸反应

9.在无色透明的强酸性溶液中，能大量共存的离子组是（    ）
A.
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B.
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10.下列有关氧化还原反应的叙述正确的是（    ）

A.在一定条件下能发生反应：
[image: image50.wmf]23
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，该反应属于氧化还原反应

B.在氧化还原反应中氧化反应与还原反应同时发生

C.氧化性强的物质与还原性强的物质接触一定能发生反应

D.氧化剂本身一定只发生还原反应
11.某同学在烧水时，不小心把水洒在炉火上，结果发现炉火更旺了，原因是
[image: image51.wmf]2
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和炽热的碳反应生成了水煤气（
[image: image52.wmf]CO

和
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），反应方程式为
[image: image54.wmf]22
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，下列关于该反应的说法正确的是（    ）

A.该反应中
[image: image55.wmf]C

失电子，被还原

B.该反应中
[image: image56.wmf]2

H

得电子，被还原
C.该反应中，每转移2个
[image: image57.wmf]e
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，则生成1分子
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D.该反应属于复分解反应
12.在反应
[image: image59.wmf]2322
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中，被氧化和被还原的硫原子个数比为（    ）
A.
[image: image60.wmf]1:2
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13.下列反应的现象描述与离子方程式都正确的是（    [image: image64.png]


）

A.金属镁与稀盐酸反应，有气泡逸出：
[image: image65.wmf]22
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B.氯化钡溶液与稀硫酸反应，有白色沉淀生成：
[image: image66.wmf]22
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C.碳酸钠与盐酸反应，有气泡逸出：
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D.硫酸铜溶液中加入过量的
[image: image68.wmf]NaOH

溶液，有白色沉淀产生：
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14.已知常温下在溶液中可发生如下两个离子反应：
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由此可确定
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三种离子的还原性由强到弱的顺序是（    ）
A.
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二、非选择题（5个小题，共58分）

15.（9分）现有下列7种物质：

①
[image: image87.wmf]3

NH

  ②
[image: image88.wmf]23

NaCO

  ③
[image: image89.wmf]NaOH

  ④稀盐酸  ⑤
[image: image90.wmf]Cu 

  ⑥
[image: image91.wmf]NaCl

  ⑦
[image: image92.wmf]3
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胶体回答下列问题：

（1）以上物质中，属于盐的是________（填编号，下同）属于混合物的是________。
（2）
[image: image93.wmf]23

NaCO

既属于钠盐又属于碳酸盐，这种分类方法的名称是________。
（3）比较分散质粒子的直径大小；④_______⑦填“>”或“<”）。
（4）实验室制备
[image: image94.wmf]3
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胶体的操作方法是：将饱和________溶液滴加到________中，继续煮沸至液体呈________色，停止加热。
证明有
[image: image95.wmf]3
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胶体生成的实验操作及现象是：用一束平行光照射
[image: image96.wmf]3

Fe(OH)

胶体，出现______________。过滤后的泥水________（填“没有”或“也有”）此现象。
16.（12分）无机化合物可根据其组成和性质进行分类，如图所示：
[image: image97.png]R W e





（1）上面所示的物质分类方法名称是__________（填“交叉分类法”或“树状分类法”）。
（2）以
[image: image98.wmf]Na
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中任两种或三种元素组成合适的物质，分别填在下表中②③⑥后面。
	物质类别
	酸
	碱
	盐
	氧化物
	氢化物

	化学式
	①
[image: image105.wmf] HCl 


②________
	③________

④
[image: image106.wmf]2
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	⑤
[image: image107.wmf]23
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⑥________
	⑦
[image: image108.wmf]2
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⑧
[image: image109.wmf]2
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	⑨
[image: image110.wmf]3
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⑩
[image: image111.wmf]22
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（3）写出⑤和④反应的化学方程式：______________。
（4）写出实验室由⑩制备
[image: image112.wmf]2

O

的化学方程式：______________。

17.（16分）下列三组物质中，均有一种物质的类别与其他三种不同。
①
[image: image113.wmf]MgO

、
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、
[image: image118.wmf]2

HO

、
[image: image119.wmf]24

HSO

、
[image: image120.wmf]3

HNO

；③
[image: image121.wmf]NaOH
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（1）三种物质依次是（填化学式）：A________；B________；C________。
（2）这三种物质相互作用可生成一种新物质
[image: image125.wmf]3

 NaHCO 

，该反应__________（填“是”或“不是”）氧化还原反应。
（3）写出物质C与足量稀盐酸反应的离子方程式：
________________________________________________________________________。

（4）
[image: image126.wmf]3
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与
[image: image127.wmf]H
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在溶液中能共存吗？试用离子方程式说明____，__________________。
18.（9分）印刷电路板是由塑料和铜箔复合而成，刻制印刷电路时要用
[image: image128.wmf]3
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溶液作为“腐蚀液”，生成
[image: image129.wmf]2
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和
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，其反应的化学方程式如下：

[image: image131.wmf]322
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（1）请在上式中用双线桥法标出得、失电子的情况。
（2）指出上述反应中的氧化剂和还原剂。氧化剂是__________，还原剂是__________。
（3）使用过的腐蚀液会失效，但还可以回收利用，其中有一步需要将
[image: image132.wmf]2
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转化为
[image: image133.wmf]3
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，下列试剂能实现上述变化的是__________（填序号）
A.氯气
B.铁
C.盐酸
D.稀硫酸

19.（12分）请填写有关实验现象及对应的离子方程式。
	实验内容
	预测可能观察到的实现现象
	对应的离子方程式

	1.向盛有
[image: image134.wmf]24

2mLNaSO

溶液的试管里加入
[image: image135.wmf]2

2mLBaCl

溶液
	
	

	2.向盛有
[image: image136.wmf]2mLNaOH

稀溶液的试管里滴入几滴酚酞溶液，再用滴管向试管里慢慢滴入稀盐酸，至恰好反应
	
	

	3.铁丝插入硫酸铜溶液中
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